

警惕“外卖热”背后的白色污染

最高检对证监会 原副主席姚刚 立案侦查

新华社 彭茜

新华社

最高检31日消息,最高人民检察院经审查决定,依法对中国证券监督管理委员会原党委委员、副主席姚刚以涉嫌受贿罪立案侦查并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。

女民警穿高跟鞋 上班途中擒贼 当事民警:本能反应, 事发突然来不及换鞋

《法制晚报》 阴重宇

8月28日下午两点多,河南省鹤壁市淇滨区分局女民警董惠丽、原小惠在街头穿着高跟鞋和裙子,奋力擒获系列盗窃电动车嫌疑人。经查,嫌疑人王某,外号光头强,有多次盗窃前科,今年4月份刚被释放。

事后,这件事情在网上疯传,不少文章都以“厉害了,我的姐”作为对两名女警的称赞。记者昨天找到了两位女民警并进行了采访。接受采访的董惠丽告诉记者,她已经当了18年的刑警了,事发突然来不及换鞋,出于本能反应,她们才会有这样的行动。



两名身穿长裙、高跟鞋的女民警在上班途中擒获一名“飞车贼”

野生大熊猫再现! 被拍到时正呼呼大睡

新华社 陈健

记者8月31日从四川瓦屋山自然保护区管理局了解到,当地护林村民28日在瓦屋山团宝山片区拍摄到了野生大熊猫。这是继2005年、2009年和2014年以后,当地再一次发现野生大熊猫。

据瓦屋山自然保护区管理局局长杨春证实,8月28日一名护林村民在巡山时拍摄到了两张大熊猫照片。一张是大熊猫趴在树枝上呼呼大睡,另一张是这名村民被大熊猫发现后,大熊猫撒腿跑了。

瓦屋山自然保护区位于四川省眉山市洪雅县境内。洪雅县森林覆盖率超过70%,是全国生态文明示范工程试点县、国家级生态县。“瓦屋山出产竹笋,现在正是打笋子的季节,大熊猫可能是出来找笋子吃的。”杨春分析说。

“早在2005年和2009年,我们就曾经两次解救过被困的野生大熊猫。2014年,在野外安装的热感应红外线拍摄设备曾经记录到一只野生大熊猫活动的情况。”杨春说,根据最新的专业统计,瓦屋山上有13只野生大熊猫生活。

目前,野生大熊猫种群主要生活在川陕甘三省的秦岭、岷山、邛崃山、大相岭、小相岭、凉山六大山系。瓦屋山自然保护区是大相岭野生大熊猫种群的核心分布区。

多年来,中国在大熊猫栖息地坚持实施生态建设与保护工程,大熊猫野生种群数量稳定增长。全国第四次大熊猫调查结果显示,全国野生大熊猫数量达到1864只。

鱼类摄入,甚至在海底微生物体内也发现了塑料垃圾成分。塑料污染每年导致上百万只海鸟、10万头海洋哺乳动物、难以计数的鱼类死亡,经济损失达80亿美元。

联合国环境规划署执行主任埃里克·索尔海姆说,如今,不论是印度尼西亚的海滩,还是北极海底,塑料污染无处不在,并可能通过食物链进入人体,危害人类健康。

“海洋独特的环境会让塑料破裂成碎片,进而形成更细小的微粒塑料,极易吸附重金属等有毒污染物,危害海洋生物和人体健康。”刘建国说。

如何破解外卖包装“垃圾围城”

塑料垃圾污染,是令世界各国头疼的问题。中国庞大的人口基数和独特的饮食习惯,使得这一问题更为严峻。欧美国国家外卖多用纸质餐具,而中餐烹饪方式多油和多汤的习惯,使得塑料餐具成为众多商家的选择。

为何中国外卖商家没有推广使用更为环保的可降解餐具?刘建国说,传统塑料餐盒多采用聚丙烯、聚乙烯、苯乙烯等材料制成,其强度、耐热性、稳定性都比可降解餐盒高,且成本低廉,因此受到商家青睐。

刘建国介绍,其实市场上一些可降解餐盒大多也含有较高比例的不可降解塑料组分,其成本高于传统塑料餐盒,但在使用性能和环境友好性方面并无优势,既不能回收,在环境中破碎成片后,反而更难处理。他说:“随着技术的进步,完全可降解餐盒的使用性能提高了,成本降低了,才会有更多商家主动使用。”

他认为,解决外卖塑料垃圾问题需界定清楚个人消费者、外卖企业、垃圾处理企业和政府的责任划分,各方共同努力。

首先,应“从源头上减少塑料垃圾的产生”,提倡绿色生活方式,消费者自身减少对外卖的依赖。英国一个名为“更少塑料”的环保组织给出了生活中的“减塑”小贴士:“自备购物袋,随身携带可重复使用的水瓶、水杯,自备可循环使用的餐盒,拒绝使用不可降解的吸管或餐具,不用塑料袋,不选择外带或外卖,用玻璃罐保存食物。”

“在外卖企业推行生产者责任延伸制度也是一个可行选择,即外卖企业要承担塑料餐盒的回收责任,按照销售额划出专门资金给餐盒回收或处理企业。”刘建国说。目前,尽管大多数塑料餐盒都印有可回收标识,但由于回收成本太高,外卖餐盒的回收率依然很低。

此外,第三方外卖平台和餐饮企业应主动履行企业社会责任。今年6月,美团外卖、中国烹饪协会、中华环境保护基金会曾与多家餐饮外卖品牌共同发起《绿色外卖行业公约(绿色十条)》,其中包括“推动使用绿色餐具”的内容,并呼吁科研界为产业提供智力支撑,研发优质低价的可降解环保餐盒。不过,目前“绿色十条”的落实还只能依靠行业自律,其效果有待时间检验。

白色污染跟着“外卖热”抬头

每天,互联网第三方外卖平台的“骑手”们将上千万份塑料包装的外卖送上人们的餐桌,随后沾满油污的塑料餐盒被丢入垃圾箱,它们一部分被和其他垃圾一起焚烧,一部分进入填埋场,也有一些“漏网之鱼”散落在城市的角角落落。

美团外卖官网公布的数据显示,目前美团每日订单量达1200万份,如果按每份订单至少消耗1个塑料袋和1个塑料餐盒计算,每天至少有2400万个塑料制品被消耗,吸管、餐勺等其他塑料制品还并未计入其中。

外卖类应用“饿了么”发布中国外卖大数据预测,到2020年,中国互联网支付人口将超过7.5亿,外卖渗透率在80%左右,这意味着6亿人会成为在线外卖用户。若没有有效针对外卖塑料包装的环保管理措施,将给环境带来极大压力。

清华大学环境系教授刘建国近日接受新华社记者专访时说,首先,大量塑料餐盒的生产过程要消耗大量资源能源,同时必然排放污染物;其次,一些塑料餐盒被丢弃在自然环境中,造成视觉污染、景观破坏和生态危害;最后,这些塑料包装大部分进入生活垃圾处理系统,有的被焚烧,有的被填埋,少部分被回收利用。过多的塑料垃圾在填埋中会占据大量土地空间,焚烧和回收利用也都会产生相应的污染物排放。

而塑料垃圾随着河流等进入海洋,危害更深。联合国环境规划署在2017年世界海洋峰会上指出,化妆品中的塑料微粒成分和一次性塑料制品的过量使用是海洋垃圾的主要来源。

资料显示,每年有800多万吨塑料进入海洋,很大一部分被鸟类和



开笔破蒙

新华社

8月31日,南京夫子庙小学一年级新生在“开笔礼”上翻看老师赠阅的新书。当日,南京夫子庙小学的一年级新生来到夫子庙参加“开笔礼”,在传统的开笔破蒙仪式中正式入学。